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Žarka Svirčev

„(OVA IGRA DU GO TRA JE)“
(Vi da Og nje no vić: Mak si mum, Ar hi pe lag, Be o grad, 2017)

Lu ta ju ći duh pa lan ke, ka ko bi re kao Ra do mir Kon stan ti no vić, pro tej ski se pro te že kroz 
mno ga de la Vi de Og nje no vić i spi ri tus mo vens je nje nog ro ma na Mak si mum. Fa bu la nam 
je od već do bro po zna ta, oveš ta na isto rij skim is ku stvom. Evo, pre pi su jem je iz na ja ve iz da-
va ča: „Mak si mi li jan Vaj ner Mak si mum, sli kar i svet ski pri znat struč njak za umet nost, iz ne-
na da bi va op tu žen da je fal si fi ka tor i da je na tr žiš tu sli ka na iv ne umet no sti pod met nuo 
svo je sli ke pod ime nom mi ste ri o zne umet ni ce ko ja u isto vre me vol šeb no ne sta je. Mak si-
mu ma na puš ta ju i na pa da ju ne ke ko le ge i pri ja te lji, me di ji od nje ga pra ve slu čaj do vo de ći 
u pi ta nje nje gov ugled, au to ri tet i struč no zna nje.“1 Čak je iz liš no i za pi ta ti se o pro to ti pu 
ovog „slu ča ja“, to li ko mno go ih kao kul tu ra baš ti ni mo. Ro man nas, me đu tim, po zi va i pod-
sti če da ih pri zi va mo u či ta lač ko okruž je, čak i sa mi, ne na me tlji vo, ali do volj no upor no is-
kr sa va ju na ho ri zon tu ro ma nesk ne na ra ci je, pre ra sta ju ći u fan to me ovog ro ma na, na no vo 
pro vo ci ra ju ći ne či stu sa vest druš tve no ne sve snog ko je pul si ra u pod tek stu Mak si mu ma. 

Au tor ka na ra tiv o „ne že lje noj eli ti“ gra di in ven tiv no i su ge stiv no. Slu čaj pro fe so ra Vaj-
ne ra sla že se, pre te žno, od ni za frag men tar nih mo no lo ga (sve do če nja) li ko va, kao i di ja loš-
kih se kven ci. Mo no lo zi li ko va, iz raz li či tih per spek ti va, na gla ša va ju ći dru go ja či je po je di no-
sti, tvo re bi o gra fi ju op tu že nog pro fe so ra po put ne kog de la u na sta ja nju. U ro ma nesk nom 
vi še gla sju, ko je se pre te žno ar ti ku li še pred ko mi si jom ko ju či ne pred stav ni ci stru ke ra di 
utvr đi va nja isti ni to sti na vo da o pro fe so ro vom pre kr ša ju, uče stvu ju sam pro fe sor, čla no vi 
nje go ve po ro di ce, pri ja te lji, ko le ge i stu den ti, i, po sred no, pre ko iz veš ta ja o nat pi si ma u 
štam pi, nje go vi opo nen ti, pre ci zni je ka za no, go ni či. Ukrš ta njem is ka za raz li či tih li ko va ne 
re kon stru i še se, me đu tim, sa mo je dan par ti ku lar ni slu čaj, od no sno (rad na) bi o gra fi ja pro-
fe so ra Vaj ne ra, ia ko ona bi va pa ra dig mat ski po sta vlje na. 

Ro man obi lu je ni zom pla stič nih po je di no sti ko ji ma se otva ra ši ri druš tve ni kon tekst: 
van red no re ljef no ob li ko va ni li ko vi, re fe ren ce iz isto ri je umet no sti i in te lek tu al nih i stva ra-
lač kih avan tu ra po sve će ni ka, seg men ti ra na vre men ska ra van ko ja im pli ci ra ra nji va me sta 
na šeg ko lek tiv nog pam će nja, kla sna i kul tur na stra ti fi ka ci ja li ko va, raz bo ko ren stil ski re gi-
star ko ji ob u hva ta i hu mor no-aneg do tič no ob li ko va ne epi zo de i is ku stva ose nje na tra gič-
nim ni jan sa ma, vr hu ne ći u ši ro kom ra spo nu maj stor ski gra đe nih idi o le ka ta. Ro man, pre-
mre žen pri vat nim, pro fe si o nal nim, ide o loš kim dis kur si ma, da kle, upu ću je na ši ri druš tve ni 
kon tekst te lu cid no ogo lja va li ce i na lič je in te lek tu al ne eli te. 

Već na kon ne ko li ko is ka za, od no sno iz ja va li ko va o pro fe si o nal noj de lat no sti pro fe so ra 
Vaj ne ra, či ta o ci ma po sta je ja sno da je on neo prav da no op tu žen. Ia ko je vi še gla sje kon sti-

1 Na vod pre u zet sa Ar hi pe la go vog saj ta, http://www.ar hi pe lag.rs /knji ge/mak si mum/. 



tu tiv ni prin cip, ro ma nesk na po li fo ni ja se ne gra di na prin ci pu ra šo mo ni ja de, već se broj ni 
na ra to ri sje di nju ju u „di ja lo gi zo va nog pri po ve da ča“ (po jam Dra ga na Boš ko vi ća), od no sno 
u di ja loš ki pre o bli ko va no mo no loš ko ka zi va nje o uzor noj bi o gra fi ji, van se rij skim pro fe si o-
nal nim kom pe ten ci ja ma, kao i za slu ga ma za afir ma ci ju do ma će kul tu re u svet skim okvi ri ma 
pro fe so ra Mak si mu ma. Na po slet ku, čla no vi ko mi si je ko ji su za du že ni za pro ve ru na vo da i 
pi sa nje iz veš ta ja su nje go ve du go go diš nje ko le ge. Me đu tim, či nje ni ce o pro fe si o nal noj 
iz u zet no sti i bes pre kor no sti pro fe so ra Vaj ne ra, ko je se sa mo umno ža va ju, uslo žnja va ju i 
po tvr đu ju istu pa njem nje go vih ko le ga i stu de na ta, ne uma nju je či ta lač ki sa spens. 

To je tač ka u ko joj se po naj vi še ogle da au tor ki na brit ka kri tič ka i po le mič ka oš tri ca. Jer, 
bar se re tor ski za pi taj mo, ka ko je mo gu će da ima mo dvoj be oko is ho da slu ča ja, ako se na-
ra tiv na po li fo ni ja, ipak, sli va u ar gu men te u pri log Mak si mu mu? Au tor ka, do du še, osta vlja 
na po je di nim me sti ma mo guć nost sum nji da je reč o po li tič ki re ži ra nom pro go nu, me đu-
tim, ta sum nja osta je na ni vou za pi ta no sti sa mih li ko va ko ji na sto je da (se bi) ob ja sne mo-
ti va ci ju za haj ku. Od go vor na pi ta nje, či ni mi se, tre ba lo bi tra ži ti u na šoj fa mi li jar no sti sa 
„is ku stvom ko je nam je pa la nač ko“, opet da pri zo vem Kon stan ti no vi ća, u sa mo ra zu mlji vo sti 
da u jav nim haj ka ma, po pu li stič ki kon ci pi ra nim, pro že tim ple men skom sveš ću i kse no fo bič-
nim tr za ji ma, vul gar nom ig no ran ci jom, mi li tant nom re to ri kom, pro fe si o nal nom ne tr pe lji voš ću 
ni jed na vred nost ni je bez bed na usled per ma nent ne po ro zno sti druš tve nog kon sen zu sa 
(ili nje go vog pot pu nog od su stva) o na čel no pro kla mo va nom si ste mu vred no sti. 

Vi da Og nje no vić je for mal nom or ga ni za ci jom ro ma na ta ko đe upu ti la na ne ka od čvor-
nih me sta me ha ni za ma haj ke ko je ih kan di du je za (naš) kul tu ro loš ki „usud“. Na i me, ro ma-
nom do mi ni ra dis kurs is tra žnog po stup ka i on se une ko li ko su sti če sa na ra ci ja ma o zlo či nu. 
Svi ele men ti is tra žnog po stup ka su tu, pam te ći svo je in kvi zi tor sko is ho diš te: (mon ti ra ni) 
skan dal ili slu čaj, bi o gra fi ja pod vrg nu ta is tra zi, sa slu ša nja, sve do ci i isled ni ci. Po đe mo li od 
uvi da da is tra žni po stu pak ob li ku je is tra žni po gled na svet,2 u ovaj slu čaj nas mo že pod sta-
ći da ka že mo da „slu ča je ve“ pro iz vo di is tra žni po gled na svet ko ji pre ra sta u druš tve no-
kul tu ro loš ki DNK. Jer, či nje ni ca da je naj bo lji i naj u gled ni ji pri mo ran da se oprav da va i da 
se bra ni, da od go va ra na op tu žbe iz ne te u žu toj štam pi ko je ima ju sna gu da is pro vo ci ra ju 
nje go vu in sti tu ci o nal no or ga ni zo va nu pro ve ru pod le že pro miš lja nju i sa sta no viš ta psi ho-
lo gi je ma se i sa fi lo zof skog sta no viš ta. Na tom ho ri zon tu se, sva ka ko, ob li ku je jed na od 
pri ča o ude si ma na še kul tu re, kon stant nom opo vr ga va nju vred no sti i stva ra nju kli me u 
ko joj su ni po daš ta va nje i ob ra ču ni, te ne u te me lje ne pro ziv ke le gi ti man vid opšte nja. Ia ko 
je ta pri ča ne ma li broj pu ta, eu fe mi stič ki ka za no, vi đe na, či ta na i osve do ča va na, oči to da 
ni je o nje nim po gub nim učin ci ma do volj no pu ta po na vlja no, ili do volj no gla sno, te je ro-
man Vi de Og nje no vić vi še stru ko ak tu e lan i pro vo ka ti van i u na šem vre me nu. Jer, ko nač no, 
i u ovom na šem vre me nu ni smo slo ži li pret hod na vre me na i nji ho ve li ko ve u la di ce ko je im 
pri pa da ju, a po je di ne je va lja lo i na đu briš tu isto ri je za bo ra vi ti. I to je pra vi skan dal o kom 
im pli cit no Mak si mum sve do či.

Me ha ni zmi jav nog de lo va nja i jav ne re či se, u svo jim raz li či tim pr o ti vu reč no sti ma, iz la-
žu u ro ma nu, upu ću ju ći na ago nal nu pri ro du me dij ske sfe re ko ja po sre du je na šu stvar nost, 

2 Vid. Dra gan Boš ko vić, Isled nik, sve dok, pri ča: is tra žni po stup ci u Peš ča ni ku i Grob ni ci za Bo ri sa Da vi do-
vi ča, Pla to, Be o grad, 2004. Sva ka slič nost sa Boš ko vi će vom knji gom, od no sno nje nim ju na kom u ovom 
pri ka zu je na mer na i vi še stru ko oprav da na, iz i sku ju ći op se žno is tra ži va nje.
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pre ten du ju ći da je ob li ku je shod no sop stve nim ar ši ni ma. Dram ski ele men ti ko je sa dr ži 
ro ma nesk ni sklop mo gu bi ti sa gle da ni iz raz li či tih per spek ti va. Tro pi zo va nje ko mu ni ka tiv-
ne si tu a ci je je na ro či to iza zov no i sa aspek ta ro ma nesk nog po stup ka i sa aspek ta upu ći va-
nja na ši ri druš tve ni kon tekst. U druš tvu u kom do mi ni ra obe smiš lja va ju ća ka ko fo ni ja, 
smi sle na, od go vor na i oba ve zu ju ća reč uka zu je se kao na suš na po tre ba. Na sto ja nje da se 
pro bi je mo no loš ka reč (i sve to na zor u nje nom za le đu), te da se otvo ri pro stor di ja loš koj 
sve sti i kul tu ri raz go vo ra, ko ja nam upor no iz mi če, dra ma tič no je is ku še nje pred ko jim su 
po sta vlje ni po je di ni li ko vi ro ma na. Is tra žni kon tekst ko ji ih oi vi ča va sa mo po ja ča va te sko bu 
ge to i zo va nog go vo ra u ime etič kog, na su prot prak tič kog uma. Ta ko đe, ape la tiv na i vo ka-
tiv na sna ga go vor nih is ka za pri zi va i po zi va na sa u če stvo va nje još jed nu in stan cu – či ta lač-
ku, pri to me uz dr ma va ju ći sa mo za do volj nu po zi ci ju objek tiv nog po sma tra ča ili bez gla snog 
sim pa ti ze ra, skan da li zo va nog či ta vim slu ča jem. Me đu tim, au tor ka na vr lo pro vo ka ti van 
na čin uklju ču je vi še sloj nu ide o lo gi ju štam pa ne re či, od no sno jav no sti u ro ma nesk nu na-
ra ci ju ko ja po vla či sa so bom, či ni mi se, jed no od kon flikt nih me sta ro ma na. 

Na i me, jav ni pro stor u kom je za po de nu ta i vr to gla vo vo đe na haj ka iz gu bio je svo ju 
pri mar nu funk ci ju, kri tič ku i eman ci pa tor sku. Jav nom lin ču pro fe sor Vaj ner se od u pi re, od-
no sno su prot sta vlja sna gom struč no ute me lje nih ar gu me na ta. U tre nut ku ka da shva ta da 
to ni je na čin na ko ji mo že da od bra ni svoj rad, ka da me đu nje go vim stu den ti ma po sta ju 
va žni ji na pi si u žu toj štam pi od nje go vog iz vr snog pre da va nja, od lu ču je da se po vu če. Maks 
Vaj ner je iz u ze tan struč njak, ali kon tekst u kom je nje gov slu čaj pro iz ve den iz i sku je dru ga-
či je stra te gi je de lo va nja no što je on bio spre man da po nu di. Dru gim re či ma, naj i za zov ni-
je ro man skne la ku ne otva ra ju pro stor za pro miš lja nje ulo ge in te lek tu al ca u druš tvu ko je 
nje gov zna čaj spo ri i svim sred stvi ma na sto ji da dis kva li fi ku je. Mak si mum kao da ži vi u 
va ku u mu, ne sve stan druš tve nih me ha ni za ma oko se be, ne že le ći, u stva ri, da se pr lja, ne-
spre man za ob ra ču ne i bor bu, na šta ga po je di ne ko le ge i pri ja te lji osna žu ju, gr če vi to se 
dr že ći po pri lič no eli ti stič kog sta va da ne že li da se spuš ta na ni vo fu ka re. Da li in te lek tu a lac 
mo že se bi da do zvo li ću ta nje u vre me nu kad bu da la pro go vo ri? Da li ljud sko raz o ča ra nje i 
te skob no is ku stvo, ka kvo je ste nje go vo, i na pri vat nom i na pro fe si o nal nom pla nu, mo že 
(sme) da pre vag ne i od ve de ka od lu ci za po vla če njem? Ma ko li ko ta od lu ka bi la oprav da na 
sa lič nog sta no viš ta, ona je, po sma tra no sa ši reg druš tve nog sta no viš ta, ipak, opre de lje nje, 
sve sno do ne ta od lu ka o ne či nje nju uz pu nu svest o po sle di ca ma ta kve od lu ke. Ti me se 
otva ra i li ni ja, ko ju ro man dis kret no is pi su je, o ka pi tu la ci ji in te lek tu al ne eli te.

Na po slet ku, kad utih nu ro ma nesk ni gla so vi, na me ta na ra tiv noj či sti ni, od no sno ti ši ni 
po ma lja ju se Po pi ne Igre, na ro či to „Tru le ko bi le“, igra ko ja du go tra je – jed ni dru gi ma bu-
de mo ka men na sr cu, a kao kul tu ra ni ka ko da se pod ka me nom mak ne mo.
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